致力"三治"结合 护航"振兴战略"

—— 关于推进"法治乡村"建设的探索和思考

鄂尔多斯市准格尔旗人民法院党组书记、院长●张海龙

党的十九大报告提出"全面推进依法 治国总目标是建设中国特色社会主义法治 体系、建设社会主义法治国家",习近平总 书记多次指出,全面推进依法治国是国家 治理领域一场广泛而深刻的变革, 是完善 和发展中国特色社会主义制度、推进国家 治理体系和治理能力现代化的重要方面。 在全面依法治国大背景下,基层治理法治 化作为国家治理不可或缺的重要组成部分 显得尤为重要,特别是农村牧区法治化,更 是基础当中的根基。鄂尔多斯市准格尔旗 人民法院立足该旗实际, 紧紧围绕乡村振 兴发展战略, 积极探索基层治理新模 -"法治乡村"建设,努力构建自治、德 治、法治相结合的乡村治理体系,维护乡村 和谐稳定。

构建"崭新格局" 当好"关键参与者"

法治是实现乡村振兴战略的基础,法院作为实施乡村振兴战略的"关键参与者",在推进"法治乡村"建设过程中有着重要的作用和意义。

稳步推进"法治乡村"建设,是将习近平总书记强调的"社会治理的最好办法,就是将矛盾消解于未然,将风险化解于无形。"落实、落小、落细的具体表现。围绕护航乡村振兴战略,大胆创新构建的"法治乡村"模式,同样是对 2019 年 6 月 13 日在南

昌召开的全国高级法院院长会议精神的深刻理解与严格落实,也是进行乡村纠纷诉源治理的有效手段。以新时代"枫桥经验"为指引,法院引导推动各多元解纷主体公下沉解纷资源到乡镇网格,引导基层群众企调解、行政调解等化解乡镇纠纷,将诉源治理主动融入到社会治理和平安建设中去,现纠纷化解源头治理。同时还是强化多元化纠纷解决机制有力推手。围绕"法治人民政府及旗委政法委等综治单位的支持,拓宽纠纷调解渠道,构建集人民调解、行政调解、律师调解、法官调解下一体的立体化、全网式多元调解工作格局。

近期,准旗法院主动参与并指导了薛家湾镇政府调解大塔村部分村民多领取征地拆迁补偿款事宜,通过与镇政府、司法所、人民调解委员会联合调解,最终达成调解协议,并当场予以确认,切实将乡村矛盾纠纷化解在萌芽阶段,打造维护乡村稳定的"第一道防线"。

借助载体平台 延伸职能辟新路

"法治乡村"模式旨在将村民调解组织 主持下达成的调解协议赋予司法强制执行 力,通过司法确认将调解成果固化下来, 限制了当事人的反悔权,用业内强制执行 权给"民间法庭"的调解协议上了一道保险。同时,准旗法院还将在选定的农村选派法治指导员,主动参与指导村民调解组织的调解活动,参与村级组织自治活动,使村民自治在法律和政策的框架内运行,法润乡风,让自治、法治、德治有机统一起来。

为了扎实推进"法治乡村"建设,经院党组研究,基层人民法庭和院内民商事审判庭依托法庭、巡回审判点、矛盾调处中心等载体,积极开展巡回审判,服务农村当事人,将"谁执法谁普法"真正落地,切实达到"审理一案教育一片"的目的。同时要求执行局将涉及民生和事关乡风文明的执行案件延伸到农村牧区,震慑"老赖",引领法治风尚。

培训一批高素质的人民调解员是推行调解工作的关键之关键,为此,准旗法院围绕"法治乡村"建设,编制印发了专业《调解手册》,手把手地指导培训村民调解组织,切实提升调解组织的调解能力和水平,确保"法治乡村"建设取得实效。还联合公安、司法、乡镇党政部门,助力矛盾调处中心建设,推动调解工作扎实深入开展,着力化解各类矛盾纠纷,力争实现"小事不出村,大事不出镇",让村民自觉守法、遇事找法、化解矛盾用法、解决问题靠法成为习惯和遵循。

截至目前,准旗法院在旗委政法委的正确领导下,在沙圪堵镇、纳日松镇、龙口

镇、十二连城乡的鼎力支持下,已建成"纳林村矛盾调处中心""勿图沟村矛盾调处中心""将和社区矛盾调处中心""兴胜店村矛盾调处中心"四个矛盾调处中心,准旗法院将以点带面,辐射周边,将"法治乡村"治理模式发扬光大,将该工作模式向全旗推广。

明确"三次分流" 矛盾调处获实效

在具体的操作中,准旗法院将指导涉事村民遵循"三次分流"的模式逐步化解各类疑难杂症。如果有纠纷,村民到村民说事室进行登记,村民调解组织进行化解,这是第一次分流。如果纠纷不能化解,经村民调解组织合议后,报乡镇矛盾调处中心,乡镇则根据纠纷性质,整合资源,法治指导员(法官)适时介入,进行综合调处,这是第二次分流。若仍不能调处,经乡镇矛盾调处中心合议,报旗级矛盾调处中心予以调处,这是第三次分流。经过三次调解仍不能调处的,引导进入诉讼程序,实现矛盾纠纷化解全过程始终在法治轨道内运行不跑偏。

通过三次分流,基本上实现了矛盾纠纷的繁简分流,轻重分离,快慢分道,更有利于纠纷的化解,此举助力乡村振兴,助推美丽乡村建设,深化多元化纠纷解决机制,一竿子插到底,让新时期"枫桥经验"在准格尔大地生动实践。

难忘打字机

● 关清



"岁月如梭,韶光易逝",一晃在通辽市 科尔沁区人民法院工作已经过去三十余载, 回想起法院现代化的路程,有太多美好的回 忆。每当我坐在电脑桌前开始打印文书时, 就让我回忆起刚入法院时当打字员,用铅字 打字机打印印刷文书的经历。

1988 年 4 月的一天,政治处主任把我叫到办公室,对我说院里安排我担任院里的打字员工作。随后,办公室主任把我带到打字室,开始了三年的打字生涯。当时全法院所有的文件材料和诉讼文书,都是由唯一的一台铅字打字机打印出来。所以打字员的工作任务都比较繁重,辛苦,还有点脏累,还要有高度的保密责任。

当时的铅字打字机结构分为字盘和放 蜡纸鼓两部分,操作起来很复杂。先把蜡纸 卷放在鼓上,然后握住铝字盒上的一个很长 的拉扞来回拉,找准要打的字,接着上下敲击,利用作用力与反作用力将字敲在蜡纸上。每敲击一次只能把一个字打印在蜡纸上,这便完成了一个字的打印。

放字的容器是个布满小方格的铁盘子, 每格里有一个字,一共有2000多个字,字是 反着放的,有时要打印2000多个字里没有的 字,就要用装满的铅字的备用字替换,字体 的大小和现在电脑上的仿宋体小三号字体 一样大。

要想胜任打字员的工作,做好打字员的关键,第一关是背记字盘里的字,必须要把字盘里 2000 多个密密麻麻字的位置记下来,因为铅字打字机"抓字"的"头"很小,大小和字体一样大。所以每敲打一个字时一定要集中精力"埋头找字",这样才能又快又准。如果打错字,要用改正液把错字涂净再打;如

果发觉打漏字,再准确无误地找准缝隙,把漏打的字挤上去,如果打一个字及错次数多了,就要换掉蜡纸重新打,所有的内容都要重新再打一遍。

最麻烦的是,打字机出现问题或不能使用时,找不到人修理,都是打字员自己修理, 所以打字员不但要会用打字机,还要学会修理。每次修理,我的脸上手上都是黑色的墨。

"咔嗒咔嗒"的打字声,伴随我度过了春夏秋冬。由于我的认真负责,所有诉讼材料和院里的各类文件都能及时无误地打印出来。有时刑事案件需要及时宣判,经常加班加点及时打印,因为院里每个人的字体不同,有的潦草,有的工整。对于潦草字体的要"猜",还好我是学法律专业的,所以诉讼文书中的法律术语都能准确无误地猜出来,这也炼就了我不用看拟搞人,通过笔迹就能知道文书是哪个审判员书写的。

1992年,当时院里将要购买第一台电脑前,要对打字员进行培训学习。由于工作需要,那时我已不再担任打字员工作,但是知道这件事后,我请示领导,建议同打字员一同去学习,也方便工作需要。于是我成为法院第一批学会用电脑打字的两个人中之一。

上世纪九十年代初,信息化不发达。我在学习电脑前,从来没见过电脑,进入学习班里只有三台电脑,各单位一共来了三十多人,十多个人用一台电脑学习。我们先从背五笔字型开始,然后打字,用26个字母的键盘代替了里就再也听不见打字的"咔哒"声了。2006年,法院实现了每人一台电脑办公自动化,打字员正式退出了历史舞

打字的声音是我工作的起点,也是对我的磨炼,有了一番打字工作的经历,之后的工作不管多累多苦,我都能挺过来。"咔嗒咔嗒"这声音,我终身难忘,在记忆的长河中,它像一首动听的乐曲,时常萦绕在我的耳畔……

(作者单位:通辽市科尔沁区人民法院 立案庭)

幸福

●李雪

看着身边忙碌的你 突然觉得我好幸福 是不是用尽了我几辈子的福气 才让温柔的你,做了我的妈妈 几十年如一日 为我坚强守护

看着身边微笑的你 突然觉得我好幸福 是不是上辈子无数次的回眸 才换来今生与你的相遇 让温暖的你,做了我的爱人 小女子不才承蒙不弃 往后余生,相伴一路。

看着身边淘气的你们 突然觉得我好幸福 是不是上天感受到了我的虔诚 才让可爱的你们,做了我的孩子 成全了我和你们的爸爸 无尽的欢欣鼓舞

看着朋友圈真诚的你们 突然觉得我好幸福 是不是上辈子我饮尽了天下好酒 才让智慧的你们,做了我的朋友 让我这朵来自天边的云 分享了友情暖暖的温度

(作者单位:乌海市中级人民法院培训科)